 Формирование коммуникативных действий учёта позиции собеседника (партнёра) в процессе учебной деятельности на уроках истории 10 класс.
  Фрагмент урока.
Тема урока: «Петр I –великий реформатор?»

Данная разработка представлена в двух вариантах: первый разработан для класса профильного уровня, второй вариант для класса базового уровня.
                Цель урока: обобщение и систематизация знаний по теме «Преобразования Петра Великого».

Развивать:

· критическое мышление и умение отстаивать собственную точку зрения.

· развитие УУД: коммуникативных действий  учёта позиции собеседника в процессе учебной деятельности на уроках  (использование упражнения  «Кто прав?»).

Форма работы:  работа в 2  группах.

1 вариант урока (профильный уровень).
Материалы: 
· карточки с текстом задания
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· рефлексивная карточка для самооценки (оценки группы) уровня сформированности универсального учебного действия  «учёт позиции собеседника»; 

Инструкция: проведи самооценку уровня сформированости у тебя «позиции собеседника».

	Критерии
	Баллы

1-10

	Понимание возможности различных позиций и точек зрения (преодоление эгоцентризма).
	

	Ориентация на позиции других людей, отличные от собственной.
	

	Понимание возможности разных оснований для оценки одного и того же предмета, понимание относительности оценок или подходов к выбору.
	

	Учёт разных мнений и умение обосновать собственное.
	

	Учёт разных потребностей и интересов.
	


· тексты источников по реформам Петра  (см. приложение  №1);
· учебник  10 класc «История России с древнейших времен до конца XVIII века», авторы: А.Н.Сахаров, В.И. Буганов, Профильный уровень, издательство: М., Просвещение , 2008.
· дополнительная литература:
· «Очерки истории русской культуры XVIII века», автор: Б.И.Краснобаев.
· «Петр I и его время», автор: Н.И. Павленко, издательство: М., 2004.
· «История России с древнейших времен до конца XVIII века», Уроки истории, издательство: М., Творческий центр, 2003.
Краткое описание:  ученикам в классе раздаются карточки с заданием. Задание строится как столкновение двух  разных точек зрения по одному вопросу. Учащимся необходимо привести аргументы за и против, проанализировав текст источников, придумать вопросы.  В классе учащиеся делятся самостоятельно на команды защиты и опровержения, получают карточки с заданием и готовятся к ответу. Пока одна команда выступает, другая готовит вопросы.
Ход урока.

  Представление команды утверждения.

Актуальность.
Мы утверждаем, что «Петр I является Великим реформатором», т.к.: в современной России актуален опыт Петра I в проведении реформ во всех сферах жизни общества; мы завершаем изучение темы о деятельности Петра I и считаем необходимым оценить личность Великого реформатора и его преобразования; надеемся, что в будущей своей деятельности мы будем использовать полученные знания.

 Определение ключевых понятий.

Реформатор - преобразователь; человек, занимавшийся изменениями, переустройством чего-либо.

Великий - превосходящий общий уровень, обычную меру, значение, выдающийся.

 I аспект – политический.

Аргумент 1. В результате административного, государственного реформирования, проведенного Петром I, Россия получила более четкую структуру государственного управления.

Доказательство: на смену громоздкой системы приказов пришли коллегии, которые подчинялись Сенату.

Аргумент 2. Вместо Боярской Думы, не играющей существенной роли к началу XVIII века был создан Правительствующий Сенат, обладающий законодательной, административной и судебной властью.

Доказательство: Боярская Дума была многочисленной, практически не созывалась и считается историками малоэффективным учреждением.

II аспект – экономический.

Аргумент 1. Самым примечательным явлением в экономике конца XVII-начала XVIII века стал значительный рост крупной мануфактурной промышленности.

Доказательство: к 1725 году в России было 220 мануфактур (а в 1690 г. только 21), т.е за 30 лет промышленность страны выросла в 11 раз. Выплавка чугуна увеличилась в 5 раз, что позволило начать экспорт за границу.

Аргумент 2. При Петре I заметно шагнула вперед торговля (внутренняя и внешняя).

Доказательство: экономическую деятельность Петр I основывал на политике меркантилизма (стимулирование экспорта и ограничение импорта). В 1726 году экспорт составил 4,3 млн. руб., а импорт – 2,1 млн. руб. В 1724 году вышел Таможенный тариф (вводились низкие пошлины на экспорт и высокие на импорт – 75% от стоимости).

Таким образом, мы утверждаем, что Петр I является великим реформатором.

Команда опровержения задает свои  вопросы – команда утверждения дает ответы.
 1. Не считаете ли вы, что петровские мануфактуры, использующие труд подневольных людей, не являются прогрессивными капиталистическими предприятиями? 
2. Не считаете ли вы, что в результате административной реформы, сложилась громоздкая, бюрократическая система управления страной?
 Представление команды опровержения.

Мы утверждаем, что «Петр I не является великим реформатором».

Мы принимаем определение ключевых понятий и актуальность, предложенные оппонентами, но не согласны с их аргументами.

Мы считаем, что проведенные Петром I административные реформы привели к увеличению различных должностных преступлений, в связи с чем в 1722 году были созданы специальные инстанции (фискали, прокуратура) и введена должность генерал-прокурора, что на наш взгляд привело к очередному увеличению количества чиновников и расходов на их содержание. Бремя налогов пало на плечи народа. Все преобразования в стране, в т.ч. Северная война, ухудшали экономическое положение населения, поскольку требовали огромных материальных расходов. Вводились многочисленные налоги, прямые и косвенные (изменения в податной системе, государство вводило монополию на продажу некоторых товаров). Все это ухудшало положение податного населения (крестьян, горожан, купцов и т.д.).

Исходя из этого, мы можем утверждать, что «Петр I не является великим реформатором». Мы готовы подтвердить свою точку зрения.

I аспект – социальный.

Аргумент 1. Реформы Петра I привели к усилению крепостного права.

Доказательство 1. Указ Петра I 1721 года разрешал мануфактуристам покупать к заводам деревни с крестьянами. Указ запрещал продавать заводских крестьян отдельно от завода. Мануфактуры с использованием принудительного труда были малопроизводительными

Доказательство 2. Податная реформа закрепостила «гулящих» людей и холопов

Аргумент 2. На ухудшение своего положения народ ответил сопротивлением.

Доказательство. Астраханское восстание, восстание К. Булавина, банкирские восстания.

II аспект – культурный.

Аргумент 1. Стремление Петра I превратить в одночасье россиян в европейцев проводилось насильственными методами.

Доказательство: бритье бород, введение одежды европейского образца. Несогласным угрожали штрафами, ссылкой, каторгой, конфискацией имущества.

Аргумент 2. Петровская «европеизация» положила начало глубочайшему разрыву между образом жизни народа и привилегированных слоев.

Доказательство: много лет спустя это обернулось недоверием крестьянства к любому человеку из «образованных», поскольку дворянин, одетый по европейски, говорящий на иностранном языке, казался крестьянину иноземцем.

Тем самым, Петр I не мог являться великим реформатором.

Команда утверждения задает свои вопросы - команда опровержения отвечает.
 1. Не кажется ли вам, что изменения в культуре не сводятся только к бритью бород? 

2. Как вы считаете, создание новых учебных заведений, учебников, музеев, гражданского шрифта являются прогрессивными явлениями в культуре?

3. Как вы думаете, можно ли стать России великой империей без сильной армии? Кто должен ее содержать?

Подведение итогов, вопросы, определение лучших выступлений.

Совместное подведение итогов.

2 вариант урока ( базовый  уровень)

Краткое описание:  ученикам раздаются карточки с заданием и вопросами. Задание строится как столкновение двух  разных точек зрения по одному вопросу. Предварительно учащимся в качестве домашнего задания необходимо подготовить ответ по теме «Петр I –великий реформатор?» (привести аргументы за и против, проанализировав текст источников и учебника). Учащиеся приходят на урок с выполненным заранее заданием. В классе учитель предлагает учащимся поделиться на команды защиты и опровержения, раздает карточки с заданием.
Ход урока.

Ход проведения. 

1.Представление команды утверждения

2. Учитель  задает свои  вопросы – команда утверждения дает ответы.
3.Представление команды опровержения.

4.Учитель  задает свои  вопросы – команда  опровержения дает ответ.

5.Подведение итогов, вопросы, определение лучших выступлений.

6.Совместное подведение итогов по двум параметрам:

· предметному «Петр I –великий реформатор?»;

· оценивания развитие УУД: коммуникативных действий  учёта позиции собеседника в процессе учебной деятельности на уроке.
 Для  оценки уровня сформированности УУД, можно организовать беседу, используя следующие критерии:

· понимание возможности различных позиций и точек зрения (преодоление эгоцентризма);

· ориентация на позиции других людей, отличные от собственной;

· понимание возможности разных оснований для оценки одного и того же предмета, понимание относительности оценок или подходов к выбору;

· учёт разных мнений и умение обосновать собственное;

· учёт разных потребностей и интересов.
Но эффективней всего данные критерии использовать для заполнения рефлексивной карточки для групп и каждого. Анализ результатов дает полную картину проблем формирования УУД «Позиция собеседника».

Формирование смыслового чтения на уроках истории 10 класс.

 Фрагмент урока.

Тема урока: «Внешняя политика Петра I. Северная война».

Цели урока: 

· оценка деятельности Петра I во внешней политике.
Развивать:

· умение структурировать  текст; 

· умение составлять краткий конспект
(использование упражнения  «Понимание познавательного текста»).

Форма работы:  работа индивидуальная.

Материалы: 

*В соответствии с требованиями к современному уроку истории на данном уроке присутствует самостоятельна работа учащихся. Ученики должны уметь использовать текст для ответа на вопросы. 

· раздаточный материал: ксерокопии текстов: «Ништадтский мирный договор, 30 августа 1721 года», «Петр I о Нарвском сражении»;
· текст №1
	НИШТАДТСКИЙ МИРНЫЙ ДОГОВОР, 30 АВГУСТА 1721 г.

<…> 4. Ее королевское величество Свейское уступает сим за себя и своих потомков и наследников свейского престола и королевства Свойского его царскому величеству и его потомкам и наследникам Российского государства в совершенное неприкословное вечное владение и собственность в сей войне, чрез его царское величество оружия от короны Свейской завоеванные провинции: Лифляндию, Эстляндию, Ингерманландию и часть Карелии с дистриктом Выборгского лена, который ниже сего в артикуле разграничения означен и описан с городами и крепостьми: Ригою, Дюнаминдом, Пернавою, Ревелем, Дерптом, Нарвою, Выборгом, Кексгольмом и всеми прочими к помянутым провинциям надлежащими городами, крепостями, гавенами, местами, дистриктами, берегами с островами: Эзель, Даго и Меном и всеми другими от Курляндской границы по Лифляндским, Эстляндским и Ингерманландским берегам и на стороне оста от Ревеля в фарватере к Выборгу, на стороне зюйда и оста лежащими островами, со всеми на сих островах, как в вышепомянутых провинциях, городах и местах обретающимися жителями и поселениями и генерально со всеми принадлежностьми. <…>

5. Против того же его царское величество обещает в 4 недели по размене ратификаций о сем мирном трактате или прежде, ежели возможно, ее королевскому величеству и короне Свейской возвратить и паки испражнить Великое княжество Финляндское… Сверх того хощет его царское величество обязан быть и обещает ее королевскому величеству и королевству Свойскому сумму двух миллионов ефимкою, исправно без вычета <…> заплатить и отдать. <…>

6. Ее королевское величество Свейское о коммерции сим себе выговорил, что ему в вечные времена свободно быть имеет в Риге и в Ревеле и Аренсбурге ежегодно на 50 000 рублей хлеба покупать <…> не платя никаких пошлин или иных налогов в Швецию свободно вывезен быть имеет. <…>

16. Коммерции имеют свободно и беспомешательно междо обоими государствами и к оным принадлежащими землями, подданными и жительми как на земле, так и водою учреждены, и сколь скоро возможно, чрез особливый трактат к пользе обоих государств учреждены быть. <…>


· карточка с вопросами к тексту №1

	1.Что является предметом обсуждения в тексте ___________________________________________________________
2. Дайте характеристику договора___________________________________________________
3. Определите основные статьи договора___________________________________________________
4. Определите основные итоги Северной войны_____________________________________________________
5. Определите значение договора для России_____________________________________________________


Текст №2
	ПЕТР I О НАРВСКОМ СРАЖЕНИИ.

«Итак, шведы над нашем войском викторию получили, что есть бесспорно; но надлежит разуметь, над каким войском оную учинили. Ибо только старый полк Лефортовский был, да два полка гвардии были на двух атаках у Азова; а полевых боев, наипаче с регулярными войсками, никогда не видали. Прочие же полки, кроме некоторых полковников, как офицеры, так и рядовые, сами были рекруты; к тому же за поздним временем, великий голод был понеже за великими грязьми провиант проводить было невозможно; и единым словом сказать, все то дело яко младенческое играние было, а искусство ниже вида; то какое удивление такому старому обученному и практикованному войску над таким неискусным сыграть викторию. […] Но когда несчастье (или лучше сказать великое счастье) получили, тогда неволя ленность отогнала и к трудолюбию и искусству день и ночь принудила».

Перевод: «Итак, шведы победили наше войско, это бесспорно; но надо понимать, над каким войском была одержана эта победа. Только старый Лефортовский полк и два полка гвардии были в двух атаках у Азова, а боев в поле, тем более с регулярным войском, никогда даже не видели. В других полках и офицеры, кроме некоторых полковников, и рядовые сами были рекрутами. К тому же из-за позднего времени (видимо, имеется в виду поздняя осень) был большой голод, потому что из-за великой грязи (на дрогах) было невозможно подвезти продовольствие. Одним словом, все это детские игрушки были, а не искусство, так что же удивительного в том, что старое, обученное и тренированное войско одержало победу над таким неискусстным. […] Но когда случилось это когда несчастье (или лучшесказать великое счастье), тогда необходимость победила лень и принудила работать день и ночь».


· карточка с вопросами к тексту №2
	1.Что является предметом обсуждения в тексте ___________________________________________________________
2. Определите отношение Петра к поражению войск ___________________________________________________________
3. Определите основные причины поражения__________________________________________________
4. В чем заключалась реорганизация армии?_____________________________________________________
5. Определите, как повлияло поражение на дальнейшие военные действия___________________________________________________


· учебник  10 класc «История России с древнейших времен до конца XVIII века», авторы: А.Н.Сахаров, В.И. Буганов, Профильный уровень, издательство: М., Просвещение , 2008;
· учебник  10 класc «История России с древнейших времен до конца XVIII века», авторы: А.Н.Сахаров, В.И. А.Н.Боханов,  издательство: М., Русское слово , 2006;
· дополнительная литература:
· «Очерки истории русской культуры XVIII века», автор: Б.И.Краснобаев.
· «Петр I и его время», автор: Н.И. Павленко, издательство: М., 2004.
· «История России с древнейших времен до конца XVIII века», Уроки истории, издательство: М., Творческий центр, 2003.
· рефлексивная карточка для самооценки (оценки группы) уровня сформированности УУД «смысловое чтение».

Инструкция: проведи самооценку уровня сформировааности у тебя «умения понимать текст».

	Критерии
	Баллы

1-10

	Умение правильно находить ответы на вопросы
	

	Понимание основной идеи текста
	

	Умение составлять краткий конспект
	


Инструкция: учащиеся внимательно читают текст, находят в нем ответы на вопросы и заполняют соответствующие графы конспекта.
Ход урока.

Краткое описание.           

· рассказ учителя о причинах войны и первых поражениях;
· учащиеся изучают ксерокопии текстов: «Петр I о Нарвском сражении» и  «Ништадтский мирный договор, 30 августа 1721 года» (текст №1, текст №2);
· учащиеся отвечают на вопросы к текстам;

· заполняют соответствующие графы в карточке с вопросами; 
· проверяем  правильность выполнения задания;

· подведение итогов по трем параметрам:

- умение правильно находить ответы на вопросы;

- понимание основной идеи текста;

- умение составлять краткий конспект;

· работа с рефлексивной карточкой для самооценки.

Фрагмент урока. 

Тема урока: «Нашествие монголо-татар на Русь».

Цели урока: 
· определение причин, основных  событий и итогов нашествия монголо-татар на Русь.
      Развивать:
· умение воспринимать текст как единое смысловое целое на основе овладения приёмом «диалог с текстом».

Форма работы:  работа индивидуальная и в группах.

Материалы: 
· вопросы-задания, обозначенные символами; 
В – вопрос, задать вопрос к тексту;

О – ответ, дать ответ на поставленный вопрос;

З – заглянуть в будущее, мысленно заглянуть в будущее и представить, что произойдёт, как будут развиваться события;

П – проверить себя, т.е. сравнить свой ответ с текстом или свой прогноз будущего с описанием будущего в тексте.

· Текст.
	В начале февраля 1238 г. Батый привел войска к Владимиру, до этого овладев Суздалем. Предложение о добровольной сдаче города было решительно отвергнуто владимирцами (В). Покинутые своим князем Юрием Всеволодовичем, они героически защищали город от объединенных монгольских полчищ, но удержать его не смогли. Стенобитные машины в нескольких местах разрушили городские стены, куда и устремились штурмующие.(З)

Город заполыхал пожарами. Монголо-татары устроили жестокую резню. В соборном Успенском храме, согласно летописцу, они живьем сожгли великокняжескую семью и "множество бояр и народа".(В)

Вслед за Владимиром пали города Ростов, Углич, Ярославль, Юрьев-Польский, Переяславль-Залесский, Кашин, Тверь, Торжок, Городец, Кострома. На реке Сити передовые отряды монголо-татар под водительством Бурундая настигли войска великого князя Юрия Всеволодовича. Состоялась новая битва. "И бысть сеча зла", отметил летописец (П). Захваченные врасплох, полки Юрия Всеволодовича смешались перед ударом монгольской конницы и были опрокинуты. На поле боя полегло множество русских воинов; в сражении пали князья Юрий и Святослав Всеволодовичи.

В верховьях Оки монголы встретили ожесточенное сопротивление небольшой крепости Козельск. Несмотря на малолетство своего князя Василька и требование монголов сдать город, козельчане решили защищаться(В). Летописец расценивает это решение как проявление "крепкодушного ума". Семь недель продолжалась героическая оборона Козельска.(З) Козельчане уничтожили около 4 тыс. монголов, но отстоять город не смогли. Подведя к нему осадную технику, войска Кадана и Бури разбили городские стены и ворвались в Козельск.(П) Батый приказал убить всех его жителей, "не пощад отъ отрочатъ до ссущих молоко". Князь Васильке, по преданию, утонул в крови. Город Козельск Батый назвал "злым городом".(О)

После падения Твери и Торжка перед монголами открывался путь на Новгород.(З) Но, не дойдя до него 100 верст, у Игнач-Креста они неожиданно повернули на юг, пройдя по восточным землям Смоленского и Черниговского княжеств в половецкие степи. По-разному объясняли исследователи этот "уход" татаро-монголов на юг.(В) Наиболее реальным представляется мнение о том, что уставшие и сильно потрепанные монгольские войска нуждались в длительном восстановлении своих сил. К тому же, начиналась весенняя распутица, которая в условиях новгородских лесов и болот представляла для монгольской конницы непреодолимую преграду. Новгород и другие северные и северо-западные русские города и земли избежали печальной участи Северо-Восточной Руси.(О)


· закладка для чтения текста;
· учебник  А.Н.Сахаров, В.И. Буганов «История России с древнейших времен до конца XVIII века», 10 класс Профильный уровень, издательство: М., Просвещение , 2008.
· учебник  А.Н.Сахаров, В.И. А.Н.Боханов «История России с древнейших времен до конца XVIII века»,10 класс,  издательство: М., Русское слово , 2006.
· Инструкция: проведи самооценку уровня сформированности у тебя «умения воспринимать текст как единое смысловое целое».

	Критерии
	Баллы

1-10

	Умение задавать вопросы к тексту
	

	 Умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста
	

	Умение прогнозировать развитие сюжета текста
	

	Умение определять основную идею текста
	


Краткое описание:  учащимся предлагается прочитать текст по предложениям (фразам) и выполнить задания, включённые в текст в символической форме. В конце предложений предлагается одно или два из четырёх видов заданий, обозначаемых в тексте символом (буквой). Эти задания надо выполнить по ходу чтения текста.
 Ход урока.

· учащиеся читают текст по предложениям;

· выполняют задание, постепенно отодвигая закладку и отвечая на поставленные обозначения;

· совместно подводят итоги по четырем параметрам:

- умение задавать вопросы к тексту;

- умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста;

- умение прогнозировать развитие сюжета текста;

·           - умение определять основную идею текста.

· работа с рефлексивной карточкой для самооценки.

 Формирование коммуникативно-речевых действий по передаче информации и отображению предметного содержания деятельности на уроках истории 10 класс.

Фрагмент урока.
Тема урока: «Отечественная война 1812 года»

Цели урока:  изучение основных событий, проблем, итогов Отечественной войны 1812 года;
Развивать:

· коммуникативные действия, направленные на структурирование, объяснение и представление информации по теме.

· умение сотрудничать в процессе создания общего продукта совместной деятельности.
Форма работы:  работа в двух группах.
Материал:
· переносной компьютер с проектором для демонстрации, программа    Microsoft Power Point.
· учебник  10 класc «История России с древнейших времен до конца XVIII века», авторы: А.Н.Сахаров, В.И. Буганов, Профильный уровень, издательство: М., Просвещение , 2008.
· учебник  10 класc «История России с древнейших времен до конца XVIII века», авторы: А.Н.Сахаров, В.И. А.Н.Боханов,  издательство: М., Русское слово , 2006.
· «Война 1812 года», автор: Ю.Лубченков, издательство: М., 2006.

· Инструкция: проведи самооценку уровня сформировааности у тебя «умения сотрудничать в процессе создания общего продукта совместной деятельности».

	Критерии
	Баллы

1-10

	Продуктивность совместной деятельности
	

	Способность строить понятные высказывания
	

	Способность взаимного контроля и взаимопомощи
	

	Эмоциональное отношение к совместной деятельности
	


Краткое описание: каждой подгруппе учащихся предлагается создать компьютерную презентацию по  теме «Отечественная война 1812 года» с помощью учебника и дополнительного материала, с использованием иллюстраций по произвольному плану.  Задание рассчитано на два урока. На первом уроке:   

Ход урока
· в процессе общего обсуждения подгруппа создаёт план и последовательность слайдов на листах;

· работая парами, ученики составляют текст и рисунки для отдельных слайдов;

На втором уроке:

· полученные презентации демонстрируются в классе другой подгруппе;

совместно с учителем учащиеся обсуждают и оценивают понятность и полноту представления темы; 
· совместное подведение итогов:

· оценивание развития УУД: формирование коммуникативно-речевых действий по передаче информации и отображению предметного содержания деятельности  на уроке.
 Для  оценки уровня сформированности УУД, можно организовать беседу, используя следующие критерии:
 - продуктивность совместной деятельности;

 - способность строить понятные высказывания;

 - способность взаимного контроля и взаимопомощи;

  - эмоциональное отношение к совместной деятельности.

· работа с рефлексивной карточкой для самооценки.

   Полученные презентации групп (см.приложение №2)

Опыт использования игр-упражнений  для формирования и развития универсальных учебных действий в практике учителя истории 10-11 классов позволяет определить, что: 

· активизируются познавательная активность учащихся не только на уроках, но и во внеурочной деятельности;
· наблюдается развитие мыслительных операций;
· происходит дальнейшее развитие классного коллектива;
· повышается 
- учебная мотивация;

- уровень самостоятельности в организации самостоятельной и групповой учебно-познавательной деятельности учащихся.
 Использование игр-упражнений, направленных на формирование и развитие универсальных учебных действий позволит педагогу успешно выполнять требования федерального образовательного стандарта по построению учебной деятельности учащихся старших классов на уроках.
Приложение №1.

 Тексты источников по реформам Петра Великого.

1. О порядке наследования в движимых и недвижимых имуществах

Мы, Петр первый, царь и самодержец всероссийский и протчая, и протчая, и протчая.

Объявляем сей указ всем подданным нашего государства, какого чину и достоинства оныя ни есть. Понеже разделением имений после отцов детям недвижимых великой есть вред в государстве нашем, как интересам государственным, так и подданным и самим фамилиям падение, а имянно:

(1. О податях). Например, ежели кто имел тысячу дворов и пять сынов, имел дом доволной, трапезу славную, обхождение с людми ясное, когда по смерти ево разделитца детем ево, то уже толко по двести дворов достанетца, которыя, помня славу отца своего и честь рода, не захотят сиро жить, но каждой ясно (хотя и не так), то уже с бедных подданных будет пять столов, а не один, и двести дворов принуждены будут едва не то ж нести, как тысяча несла (а государственныя подати — податми), от чего не разоренье ли суть людем и вред интересам государственным, ибо податей так исправно не могут платить двести дворов в казну и помещику, как тысяча дворов, ибо (как выше писано), с тысячи один господин (а не с двусот дворов), которой пятою долею доволен будет, а в протчем облегчит крестьяном, которыя исправнее в казну и господину подати платить могут. И тако от того разделения казне государственной великой есть вред и людем подлым разорение.

(2. О фамилиях.) А когда от тех пяти по два сына будут, то по сту дворов достанетца, и тако далее умножаясь, в такую бедность придут, что сами однодворцами застать могут, и знатная фамилия, вместо славы, поселяне будут, как уже много тех эксемпелев (образов) есть в российском народе.

(3. О непотребности). Сверх обеих сих вредителных дел, еще и сие есть, что каждой, имея свой даровой хлеб, хотя и малой, ни в какую пользу государства без принуждения служить и простиратца не будет, но ищет всякой уклонятца и жить в праздности, которая (по святому писанию) материю есть всех злых дел.

Напротиву ж того.

(На 1-ю) Ежели недвижимое будет всегда одному сыну, а протчим толко движимое, то государственныя доходы будут справнее, ибо с болшаго всегда господин доволнее будет, хотя по малу возмет, и один дом будет, а не пять, (как выше писано), и может лутче льготить подданных, а не разорять.

(На 2-ю) Фамилии не будут упадать, но в своей ясности непоколебимы будут чрез славныя и великия домы.

(На 3-ю) Протчия не будут праздны, ибо принуждены будут хлеба своего искать службою, учением, торгами и протчим. И то все, что оныя сделают вновь для своего пропитания, государственная польза есть.

Чего ради за благо изобретено чинити по сему, как обявлено ниже сего.

 2.«О послушании всех Сенату и его указам» от 2 марта 1711 года».

 «1. Повеливаем всем, кому о том ведати надлежит, как духовным[1], так и мирским, военного и земского управления высшим и нижним чинам, что мы для всегдашних наших в сих войнах отлучках, определили Управительственный Сенат, которому всяк и их указам да будет послушен так, как нам самому под жестоким наказанием или смертию, по вине смотря.

1. И ежели оной Сенат, чрез сове ныне пред Богом принесенное обещание, неправедно что поступят в каком партикулярном деле, и кто про то уведает, тооднакож, да молчит до нашего возвращения».

3. О достоинстве гостевом, на ассамблеях быть имеющем.
Перед появлением многонародным гостю надлежит быть:

1. Мыту старательно, без пропускания оных мест.

2. Бриту тщательно, дабы нежностям дамским щетиною мерзкой урон не нанести.

3. Голодну наполовину и пьяну самую малость, а то и вовсе. 

4. Обряженным вельми, но без лишнего перебору, окромя дам прелестных. Последним дозволяется умеренно косметикою образ свой обольстительно украсить. Особливо грацией, веселием и добротой от грубых кавалеров отличительными быть. 

5. В освещённом зале возникнув вдруг - духом не падай, телом не дубей, напротив, - округлив руки и не мешкая в кипение гостевое со рвением включайся. 

6. В гости придя, с расположением дома ознакомься заранее на легкую голову, особливо отметив расположение клозетов, а сведения эти в ту часть разума отложи, коя винищу менее остальных подвластна. 

7. Яства употребляй умеренно, дабы брюхом отяжелевшим препятствия танцам не учинять. 

8. Зелье же пить вволю, понеже ноги держат. Буде откажут - пить сидя. Лежащему не подносить - дабы не захлебнулся, хотя бы и просил. Захлебнувшемуся же слава! Ибо сия смерть на Рыси издревле почётна есть. 

9. Ежели меры не знаешь - на друга положись, оный страж поболее государственных бдений имеет. 

10. Упитых складывать бережно, дабы не повредить, и не мешали бы танцам. Складывать отдельно, пол соблюдая, иначе при пробуждении конфуза не оберёшься. 

11. Беду почуяв, не паникуй, но скорым шагом следуй в место упомянутое, по дороге не мешкая и все силы употребляя на содержание в крепости злодейски предавшего тебя брюха. 

12. Будучи без жены, а то, не дай Бог, холостым, на прелести дамские взирай не с открытой жадностью, но из под тишка - они и это примечают. Hе сомневайся - таким манером и их уважишь, и нахалом не прослывёшь. 

13. Руками же действуй сильно остерегаясь и только явный знак получив, что оное дозволяется, иначе конфуз свой на лице будешь носить долго, ибо пощады не знают. 

14. Без пения нет веселья на Руси, но оное начинают по знаку хозяйскому. В раж не входи, соседа слушай - ревя в одиночку, уподобляешься ослице валаамской. Музыкальностью и сладкоголосием, напротив снискаешь многие похвалы гостей. 

15. Помни, сердце дамское вельми на музыку податливо, используй сие, и обласкан будешь непременно. 

16. Увидев на ассамблее особу знатную, а хотя бы и царя, духом не падай, рот не разевай, но и не высовывайся - услужить вряд ли сможешь, а досадить спьяну втройне против обычного способней.

За сим, с Богом, вперёд !!! Сию заповедь применять постоянно, а не вспоминать какой пункт, стоя чурбаном посреди веселья.

4. 29 мая 1719 года.  Об устройстве Губерний и об определении в       оныя Правителей.

      Великий Государь, будучи в Сенате, слушав росписки Губерний по Провинциям, указал быть во всем как всех Губерний городам, так же и назначенным управителям в Санктпетербургской Губернии в той силе, как во оной росписке изображено, и отправить тех управителей Санктпетербургской Губернии в городы, дав им инструкции из Сената немедленно; и вступить им во управления, по прежнему Своему Великаго Государя Именному указу, Июля с 1 числа нынешняго 1719 года неотменно; а в прочия Губернии и Провинции, по той же росписке, выбрав командиров в Сенате, по тому ж отправлять, приведши к присяге, как наискорее; и прибыв тем командирам в те городы, кто куда определен будет, у прежних управителей городы и всякия ведомости приняв, управлять им по данным им инструкциям, с того времени, как кто скоро приемом ведомостей исправиться может, а прежних командиров, приняв у них оное, из тех мест отпустить о том приеме с ведомостьми... 

5.   27 апреля 1722 года  « О должности Сената».

      I.1. Сенату надлежит состоять из тайных действительных и тайных советников, кому от нас ныне повелено и впредь повелено будет, и сидеть по рангам. 
      I.2. И кроме их, также и генерала и обер прокуроров и обор секретаря и секретарей и протоколиста, никакой незванной персоне не входить в то время, когда советы отправляются. 

      I.3. А когда кто впущен будет из высоких персон, то сенаторы велят подать стул, но и то такому, который бы ранг имел между первейшими чинами, а имянно, до бригадира, и почтут ево сесть... 

      V.1. В чины вышние выбирать балатированием от советника в коллегии и выше, кроме дворовых чинов, а ниже без балатированья... 

      IX.1. О всех делах, которым надлежит вершеным быть в Сенате, подобает на столе подобному реэстру повсядневно быть с описью, давно ли которые дела не вершены, и слушать и решить по оному реэстру, а не выбором. 

      IX.3. А все дела слушать и решить следующим образом: когда какое дело будет слушать, тогда между собою не говорить и, выслушав, буде дело не важное, в то время приговаривать с нижних голосов и решить. 

      IX.4. А ежели которого дела вскоре решить будет не можно, то, встав, и, кто с кем за благо рассудит, о том деле толковать надлежащее время, по важности дела и по рассуждению генерала прокурора, для чего ему, генералу прокурору, иметь песочные часы. И, как встанут и будут толковать, тогда объявя им песочные часы, обратя, поставить на стол такие, сколько к тому толкованию время надлежит. А как то время пройдет, тогда сесть всем по своим местам и по вышеозначенному голосы свои давать снизу, один по другом. И, дав голосы, решить, а больше показанного времени в решении продолжения не чинить. 

      Х.1. Никому в Сенате позволяется разговоры иметь о посторонних делах, которые не касаются к службе нашей, меньше же кому дерзновение иметь безделными разговорами или шутками являтися... 
      XI.1. Без согласия всего Сената ничто делать подобает, паче же ниже, что вершить возможно. 

      XI.2. Ежели ж бы иногда кто за болезнию или некоторой крайней ради нужды не в присудствии был, того для делам оставленным быть не надобно. 

      XI.3. Однако, о важных делах и отсудствующим подобает прежде вершения всякому осведомлену быть; сии отлучки разумеется, кроме дальних, и его мнение на письме получить... 

      XII.1. В Сенате никакое дело исполнено быти надлежит словесно, но все письменно, понеже Сенату в таких важных поведениях вельми нужно иметь всякое опасение и осторожность, дабы наш интерес ни в чем не повредить, и того ради всем членам не прийти к тяжкому ответствованию, також и нам ни в чем бы сумнительно быти могло...
 6.  О переделе старых денег 18 мая 1701 года. 

 о присылке оных для сего из приказов на денежной двор и о выдаче частным людям новыми деньгами за предъявленныя ими старыя, с придачею по 10 копеек на рубль 

  ...Всяких чинов людям Свой Великаго Государя указ сказать, что б они... старыя деньги, для передела вновь, несли на денежной двор; а им на те деньги, к тому числу, сколько у них принято наддачи будет дано по гривне ж на рубль, а за те достальныя оставливать в приказе Большия Казны. А денежнаго двора Гостю с товарищи выдать новыя деньги с наддачею тем людям того ж дня, в котором у них старыя деньги будут приняты, безо всякаго задержания и волокиты и вычету, а за работу и от письма никому ничего у тех людей не имать; о том им сказать под смертною казнью, что б в том денежном приносе никому ни чего убытков и волокиты не было... 
    7. О запрете взяточничества в органах власти. 

      24 декабря 1714 года 

      О возпрещении взяток и посулов и о наказании за оное. 

      ...Понеже многия лихоимства умножились, между которыми и подряды вымышлены и прочия тому подобныя дела, которыя уже наружу вышли, о чем многие, яко бы оправдая себя, говорят, что сие незаказано было, не разсуждая того, что все то, что вред и убыток Государству приключить может, суть преступления. И дабы впредь плутам... невозможно было никакой отговорки сыскать: того ради запрещается всем чинам, которые у дел приставлены великих и малых... дабы не дерзали никаких посулов казенных и с народа сбираемых денег брать, торгом, подрядом и прочими вымыслы, какого б звания оные и манера ни были, ни своим, ни посторонним лицем, кроме жалованья; також от дел, по чему определено, или впредь определится, или партикулярно позволится за Нашею рукою, или всего Сената подпискою. А кто дерзнет сие учинить, тот весьма жестоко на теле наказан, всего имения лишен, шельмован, и из числа добрых людей извержен, или и смертию казнен будет. То ж следовать будет и тем, которые ему в том служили, и чрез кого делано, и кто ведали, а не известили... 

8. О внешнем виде подданных. 

      4 января 1700 года. 

      О ношении платья на манер Венгерскаго 

    ...На Москве и в городех, носить платья, Венгерские кафтаны, верхние длиною по подвязку, а исподние короче верхних, тем же подобием... 

9.  О несвободе вероисповедания.

      29 апреля 1722 года. 

   Об отступающих от Грекороссийскаго вероисповедания. 

   Об отступающих от благочестия учинить публичное от Синода объявление, что ежели кто от прародителей Грекороссийскаго благочестия быв, отступит от благочестия, и примет иную хотя и Христианскую веру, так же ежели жену благочестивую принудит, или попустит принять иную, веру или детей от себя раждающихся будет крестить в иную же веру, а наипаче ежели принудит или попустит, оставив благочестие, быть в иной вере: и о таковых тем, кто ведает, доносить в Синоде, без продолжения времени, а по тем доношениям от Синода следовать, и таких отступивших исправлять, и о обращении ко благочестию увещевать; а которые по увещании исправиться не похотят, о таких сообщить Синоду в Сенат ведение, где имеет быть (как с такими поступать) собственная Его Императоркаго Величества резолюция предложена.

10. Указ. О платье. 1715 года. 

Всепресветлейший, Державнейший. Петр Великий, Император и Самодержец Всероссийский указал при Санктпетербурге, и во всех городех всяких чинов людем, свой Императорскаго Величества указ объявить публично, чтобы русским никаким платьем и сапогами не торговали, и никто такова платья и бород не носили по прежнему его Императорскаго Величества указу. 1713 года. декабря 17-го числа; А ежели кто учнет русским каким платьем и сапогами торговать, или какое русское платье и бороды носить, и за такое их преступление, учинено им будет жестокое наказание, и сосланы будут на каторгу, а имения их движимые и недвижимые взяты будут на его Императорское Величество без всякия пощады. Понеже за теми его Императорскаго Величества указы. презирав их при Санктпетербурге торговые люди, таким русским платьем и сапогами торговали. за что им по розыску, в нынешнем 1714 году учинено наказание, бить кнутом и сослать в каторгу.
11. Указ. 1722 года. О подстриженных бородах.

По указу его Императорскаго Величества. Правительствующий Сенат приказали в губерниях и провинциях о бородачах чинить по прежнему его Императорскаго Величества указу. А ежели явятся такие, которые нехотя носить указаннова платья, и будут бороды подстригать ножницами не вплоть, и таких причитать за бородачей же, и велеть им носить с прочими же указа[?нрзб.] же платье, чего велеть по градским воротам караульным урядникам и салдатам приказать смотреть и ловить, и приводить их в губернии и провинции. Буде же обер фискал или протчии фискалы таковых будут приводить. или на иных доносить, то тех приводных принимать, а по прочим доношениям их посылать немедленно, и чинить об них как помянутой же указ повелевает; а буде он же обер-фискал, или фискалы будут требовать для поимки салдат, то давать с урядники до шести человек с переменами, и о том в губернии и в провинции и к обер-фискалу указы посланы.

Подлинной за подписанием Правительствующаго Сената.              
11. «Табель о рангах».
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Приложение №3.

3.1 Самооценка уровня сформированности «позиции собеседника».

	Критерии
	2010
	2011

	
	Баллы

1-10

	
	А

	Б

	А

	Б


	Понимание возможности различных позиций и точек зрения (преодоление эгоцентризма)
	5
	4
	7
	8

	Ориентация на позиции других людей, отличные от собственной
	4
	4
	7
	9

	Понимание возможности разных оснований для оценки одного и того же предмета, понимание относительности оценок или подходов к выбору
	3
	2
	6
	7

	Учёт разных мнений и умение обосновать собственное
	4
	5
	7
	8

	Учёт разных потребностей и интересов
	3
	3
	8
	8

	Итог: уровень сформированности «позиции собеседника»
	3.8
	3.6
	7
	8


3.2 Самооценка уровня сформированности «умения понимать текст».

	Критерии
	2010
	2011

	
	Баллы

1-10

	
	А
	Б
	А
	Б

	Умение правильно находить ответы на вопросы
	5
	6
	7
	8

	Понимание основной идеи текста
	4
	5
	6
	7

	Умение составлять краткий конспект
	2
	3
	3
	5

	Итог: уровень сформированности «позиции собеседника»
	3.6
	4.6
	5.3
	6.6


3.3 Самооценка уровня сформированности «умения воспринимать текст как единое смысловое целое».

	Критерии
	2010
	2011

	
	Баллы

1-10

	
	А
	Б
	А
	Б

	Умение задавать вопросы к тексту
	4
	5
	6
	7

	Умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста
	3
	5
	5
	6

	Умение прогнозировать развитие сюжета текста
	2
	4
	4
	6

	Умение определять основную идею текста
	4
	6
	6
	8

	Итог: уровень «умения воспринимать текст как единое смысловое целое».


	3.2
	5
	5.2
	6.7


3.4 Самооценка уровня сформированности «умения сотрудничать в процессе создания общего продукта совместной деятельности».

	Критерии
	2010
	2011

	
	Баллы

1-10

	
	А
	Б
	А
	Б

	Продуктивность совместной деятельности
	5
	8
	5
	8

	Способность строить понятные высказывания
	3
	4
	5
	6

	Способность взаимного контроля и взаимопомощи
	3
	6
	5
	9

	Эмоциональное отношение к совместной деятельности
	6
	7
	8
	9

	Итог: уровень «умения сотрудничать в процессе создания общего продукта совместной деятельности».
	4.2
	6.2
	5.7
	8
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1. Уровнь сформированности «позиции собеседника».

2. Уровнь сформированности «умения понимать текст».

3. Уровнь сформированности «умения воспринимать текст как единое смысловое целое».

4. Уровнь сформированности «умения сотрудничать в процессе создания общего продукта совместной деятельности».

Инструкция:


представить собственную аргументированную точку зрения по проблеме «Петр является великим реформатором» и  ответить на вопросы команды опровержения.








4.Недаром помнит вся Россия, про день Бородина….

Неожиданно для всех новый главнокомандующий объявил действия Барклая де Толли верными и продолжил отступление, в поисках места для генерального сражения, пока не остановился в 110 км от Москвы, около деревни Бородино.





Кутузов в битве при Бородино.
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